

## 去长台村，逛古街，泡温泉

记者 胡宗仁 文摄 通讯员 王昕宇 徐敬翔

蜂飞天下聚甜蜜，菇走四方闯市场。江山市长台镇是一个有着悠久历史的古镇，五代十国时称嵩高里，北宋至清设常山乡。长台镇有“中国蜜蜂之乡”“中国白菇之乡”之称。这里山清水秀，人杰地灵，居住着柴氏和朱氏两大家族。在这片土地上，曾经走出过文武进士60人，其中不乏才华横溢的先贤英才、忧国忘家的廉正官宦，古时有南宋国史编校、“柴氏四隐”之一的柴望，清台湾总兵、太子少保柴大纪；近代有第一任中共江山县委书记朱曜西，中国近代著名的教育家、统计学学者朱君毅等。

日前，记者慕名来到长台镇长台村，观看古建筑，逛古街，还到出温泉的地方走走看看，体验了当地的人文风情。



泡温泉。

### 看什么 逛古街，观古建筑

在长台镇，随处可见“青山接仙霞、碧水入钱塘”的如画风光，记者行走在平坦的村道上，只见一条汨汨流淌着清水的嵩溪将长台镇分为老街和新街两大部分。放眼望去，嵩溪（长台溪）两岸的建筑、树木与溪水交相辉映，相映成趣。

长台村村干部柴水军相告，长台镇不仅有柴氏祠堂、朱氏祠堂、博士巷、进士桥等一批具有浓厚人文气息的建筑设计，还有“柴大纪故居”“白云寺”等名胜古迹。

清朝和民国时，长台镇是江山的一大商业重镇，400多米长的中心街上有各类大小商店、作坊近100家，特别是每逢圩日这里往来上千人，非常热闹，附近塘源口、清湖、张村的老百姓经常聚到这里，采购商品。

记者走在老街上，看到一扇扇陈旧的木板门，散发着古老的气息；斑驳的老墙，仿佛在诉说着岁月的沧桑。老街上，不仅有榨油厂、年糕厂、弹棉花店、中药铺等传统店铺，还有裁缝店、剪刀刀的店铺。它们大多是上世纪六七十年代的老房子，也有不少是明清时期的古建筑，每一扇门、



长台镇上的小巷。



柴氏宗祠。



“奕世青云”石牌坊。

每一栋建筑，都充满了历史的韵味。

街上一条条古巷，既串起了民居、老宅、古迹，也串起了先贤和名士的故事。宋代以来，长台镇古巷孕育出一大批先贤名家、文官武将、文人墨客。名人柴望，是南宋著名诗人，著有《道州苍衣集》《咏史诗》及词集《凉州鼓吹》，他的《秋堂集》与堂弟随亨、元亨、元彪的诗文《四隐集》被收录在《四库全书》中。南宋亡国后，柴望拒绝元朝征召，与三个堂弟一同辞官归隐，史称“柴氏四隐”。长台村迄今保存着柴望墓。

逛了老街，记者还参观了柴氏冲天石牌坊。在该牌坊后面，有柴氏宗祠，该宗祠建于清顺治后期，堂内宽敞明亮、古色古香，尤为显眼的是墙面上那精美的壁画，既有白虎、凤凰等瑞兽，也有紫荆等花卉。

记者看到，在长台镇广场沿街的一侧有一座气势雄伟的“奕世青云”石牌坊（江山人叫牌楼），相当罕见。该石牌坊建于清朝，乾隆皇帝御赐“奕世青云”4个字。石牌坊高7米、宽6米，4柱顶端各有一石狮，顶楼中央刻有“恩荣”两字的竖碑。令人惊叹的是，在这个碑下，建有3.5米长、0.8米宽的中门青石碑。青石碑上，刻有长台镇自宋至清的40多名进士芳名，这与该镇嵩溪开茂桥上的进士桥、状元廊遥相呼应。据传，如此规模的石牌坊，全国只有3处，在古代，官员到这个石牌坊前，“文官要下轿，武官要下马”，毕恭毕敬地瞻拜石牌坊。

### 玩什么 泡温泉，享受天赐福利

在春寒料峭的天气里，泡一泡温暖的泉水，那可是人生一大乐事。

天气越冷，温泉越“热”。那一汤池，洗尽风雪与寒冷。人们爱温泉，爱的不仅是这一池温暖，更是亲近自然的体验。

此处温泉在长台村，是江山首次发现的地热井。据悉，该地热井深895.33米，涌水量达1200立方米/天，水温40℃，是目前衢州地区最优质的

地热水资源之一，水质达浙江省温泉AAA标准。

柴水军告诉记者，该温泉在村庄的营盘山上，海拔仅200多米。2024年11月8日，由江山市自然资源和规划局组织、中煤浙江承担的江山市长台地热资源勘查项目以“优秀级”通过野外验收。目前，长台地热资源勘查基本完成地地质调查、地球物理勘探、定向钻探、洗井、抽水试验、水质检测等工作，接下来就进入为期一年的监测期。

为了让村民提前享受温泉，当地政府决定，在双休日放水，让百姓体验温泉带来的幸福。“双休日，来泡温泉的人特别多。”柴水军说，闻风而至的，除了衢州地区为主的浙江人外，还有来自毗邻地区的福建人、江西人。对此，长台镇和长台村派出4名工作人员，现场维护秩序、指导交通，并且由村干部做好保洁工作等。而在春节期间，为了让更多百姓在家门口就可泡温泉，当地政府还延长了温泉开放时间：从正月初六至正月十五，每天下午开放。

### 吃什么 农家菜各有特色

泡温泉后，游客可以到附近的农家饭店用餐。

有一家名叫“聚福楼饭店”的，一次性可接待100多人用餐，该店以农家小炒为主，有烤鱼、黄牛肉等。而另外一家“龙翔饭店”，以农家风味为特色，生意不错，有农家养殖的土鸡、土鸭、土鹅等，一次性可接待150人用餐。

### 怎么走 自驾便捷

市民从衢州城区出发，导航上高速，途经沪昆高速、京台高速，便可到达长台镇长台村。

周末下乡去

## 鱼灯巡游年味足

本报讯（通讯员 叶绿丹）2月1日，龙游县湖镇镇热闹非凡，一条由汉服演员手持鱼灯组成的长龙，从该镇解放路路口“鱼贯而出”，沿着街道一路游弋至湖镇老街街艺馆。

伴随着热闹喜庆的鱼鼓舞，街道上的气氛瞬间被点燃，游客们纷纷驻足观看，拍照留念。游客周伟青兴奋地说：“我觉得这里的过年氛围很浓，到处洋溢着喜庆的气息，比城市里的年味浓多了。”另一位来自北方的游客徐子君赞叹道：“这里有很多民俗活动，小孩子特别喜欢，玩得非常开心。”

湖镇镇文化员曹育轩介绍，此次活动从农历正月初一到初

七均持续进行，有硬头狮子表演、围棋交流赛等一系列民俗文化活动，旨在吸引更多的游客来到湖镇，体验民俗文化。

活动的举办也带动了湖镇老街的商业氛围。一位小吃店店主李女士笑着说：“只要有活动，老街的客人就比平常多一些，特别是正月，销量比平时增长了。”

此次湖镇镇的迎新春活动不仅展示了当地的民俗文化，也为游客和当地居民带来了欢乐和祥和的节日氛围。在这个充满年味的季节里，湖镇镇用自己的方式诠释着传统文化的魅力和生命力，让人们在欢声笑语中度过了一个难忘的民俗文化年。

## 四都村新春农运会热闹登场

本报讯（通讯员 徐建伟）2月4日上午，“运动迎新春 健康谱新篇”2025年江山市四都镇四都村新春农民运动会在该村文化礼堂前热闹举行，百余名村民在运动中欢乐过春节，营造出浓浓的新春氛围。

9时许，随着开场的锣鼓表演结束后，跳绳、定点投篮、羽毛球、乒乓球、挑担、飞镖等运动项目陆续展开角逐。村民们积极参与，玩得不亦乐乎。定点投

篮、飞镖、挑担等项目前排起长队，村民们分批“上阵”，找角度、使巧劲、探讨技巧方法，欢声笑语不断。经过角逐，此次运动会共决出一二三等等奖各12名。

“此次运动会是2025年江山市百村万人‘村运会’的子活动，旨在引导村民参与锻炼身体、倡导健康文明生活方式，提高村民的幸福感、凝聚力，助推江山市体育健康事业的高质量发展。”四都村相关负责人说。

## 龙游县农业气象历史文化展馆开馆

本报讯（通讯员 吴诗昱 项纳叶）日前，龙游县农业气象历史文化展馆正式开馆，后续将常态化向社会公众开放，方便市民了解历史、认识气象科学。

该馆占地160平方米左右，主要划分为四块区域，分别围绕气候与农耕文化、农业气象科学发展、龙游农试站以及诗文里龙游的万千气象四个主题进行展示，并通过文字叙述、历史图片、史料书籍、实物展品、场景复原、多媒体演示等多种形式展出，是

集宣教、科普于一体的多功能文化展馆。

“我们希望通过农业气象历史文化展馆的建设，让更多的人了解龙游万年农耕文化与气象文化。”龙游县气象局办公室主任劳晓黎介绍，龙游县气象局链接“稻作农业文明重要发祥地”万年福，设立龙游农业气象历史文化展馆，展示稻花香里的万千气象，普及农业气象知识，提高公众对气象灾害的防范意识，传承龙游悠久的稻作文明。

## 高速边坡挖葛根，停！



近日，市交通行政执法队巡查人员在衢南高速公路巡查时，发现有村民看到高速公路边坡上长有野生葛根，竟然翻爬护栏挖葛根换零花钱，幸亏被执法队员当场制止。

高速公路边坡一旦被挖掘损坏，其结构便很难修复，如不及时回填和补种绿化，边坡上形成的空洞被雨水冲刷后会造水土流失，甚至发生边坡垮塌和泥石流等危害。

执法人员提醒，若擅自翻爬高速公路挖葛根和损坏公路设施，市交通行政执法队会依法给予违法当事人3万元以下的罚款，造成后果的将移送司法机关追究刑事责任。

通讯员 周金法 陈修义 摄